

## حضرت ابو بکرؓ کی نظری و عملی سیاست کا منشور

محمد شکیل صدیقی\*

### ABSTRACT:

"Sermon" (Khutba) is an ancient tradition in Islam. Muslims organized the principles, rules and ethics of Sermon (Khutba). Now, Sermon is an established tradition at various religious, social and political occasions. In history of Sermons the most well known Sermon is that of of Hadhrat Abu Bakr Siddique R.A. There are various features of his sermon, especially, the plan of action of his Khilafah (Government). Principles and features of Islamic politics and leadership were also stated in his sermon. The detailed study of Khutba-e-Khilafat of Hadhrat Abu Bakr Siddique (R.A.) has been discussed in this article.

خطبہ<sup>(۱)</sup> (تقریر) قدیم عربی روایات میں سے ایک معروف ادبی روایت ہے، خطبہ یا خطابت کو زمانہ جاہلیت کے نثری ادب میں ممتاز اور منفرد مقام حاصل تھا جبکہ 'خطیب' ایک مستقل، سیاسی اور سماجی ادارے کے طور پر عرب تمدن کا جزو لاینفک تھا (۲) تاہم خطابت کا فن اور محرکات و مقاصد پر دوسری اقدار و روایات، شاعری، نسب دانی اور ایام العرب کی طرح جاہلی مفسدات کا غلبہ اور تسلط تھا جس نے خطبہ کی شان اور قدر منزلت کو گہنا دیا تھا لیکن یہ سمجھنا غلط ہوگا کہ عرب کے تمام خطیب جاہلی مفسدات میں مبتلا تھے بلکہ ان میں بعض ایسے تھے جو اپنی قادر الکلامی، اعتقادات و نظریات اور مہارت کی وجہ سے رحمان ساز تھے۔ (۳)

فین خطابت کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ ہر قبیلے کا ایک خطیب ہوتا تھا جو اپنی طلاق لسانی کے ذریعے اپنے قبیلے کی عظمت و برتری، دفاع اور حقوق کے تحفظ کے لیے تمام حربے و ہتھکنڈوں کو استعمال کرتا اور دوسرے قبیلے پر اپنی برتری کو ثابت کرتا تھا۔ اس اعتبار سے یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ خطبہ قدیم عربی اور ادبی روایت میں فخر و مہابت کا ایک موثر ذریعہ تھا۔ (۴)

اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب معاشرے کے اعتقادات، اخلاقیات، اطوار و عادات اور رسوم و رواج کی اصلاح و تعمیر میں جو اصلاح و انقلاب برپا کیا اس میں خطبہ کی روایت بھی شامل تھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ کے اصول و آداب وضع کئے اسے اظہار کا با معنی، مفید، مثبت اور تعمیری ذریعہ بنایا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ کے آغاز

\* ڈاکٹر، اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی برقی پتا: humera07@live.com

میں اللہ کی حمد و ثناء کی روایت اس طرح قائم کی کہ حسب و نسب اور قبیلہ و خاندان کے تکرار و غرور کے بت کو توڑ کر اللہ کی کبریائی کو بلند کیا موقع محل کی مناسبت سے خطبات کو دعوت و تبلیغ، مسلمانوں کی فلاح و صلاح، اتحاد ملی اور اخلاق حسنہ کی تاکید و تعمیل کا ذریعہ بنایا آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبات کو محاربات و مہمات اور عبرت و نصیحت کے لیے بھی استعمال کیا۔ (۵) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات فصاحت و بلاغت کے ایسے شاہکار ہوتے جو نہ طویل اور اکتا دینے والے (۶) ہوتے اور نہ اتنے مختصر کہ جس سے مدعا و مفہوم واضح نہ ہو سکے بلکہ ان میں اعتدال و توازن ہوتا اور حلاوت و جاذیبیت ہوتی جو آپ کی صفت خاص، جو امح الکلم کے مصداق ہے حضور ختمی مرتبت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ کی روایت میں جو اصلاح و تبدیلی کی وہ اسلامی ادب کا سرمایہ افتخار اور طرز خاص ہے اور جس کی وسعت اور تنوع دینی و علمی، تبلیغی و اصلاحی اور سیاسی و قانونی ہے، معلم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارکہ میں خطبہ مجالس و اجتماعات، جمعہ و عیدین، حج، نکاح اور فتوحات کے موقع پر تبلیغ و تحلیل، غور و فکر، نصیحت کی تذکیر کا ایک ذریعہ بھی ہوتا تھا۔ (۷)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ میں بھی خطبہ کی مذکورہ بیشتر اقسام مروج و مستعمل رہیں ان خطبات میں ”خطبہ خلافت“ کو خصوصی امتیاز حاصل ہے۔ جو بیعت عام کے بعد خلیفہ، مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں اس موقع پر موجود امت کے اجتماع میں اپنے جذبات و احساسات اور مستقبل کا منشور والا کلمہ عمل پیش کرتے یہ ایک ایسا امتیاز اور منفرد روایت جو آج تک اس طرح قائم ہے کہ حکمران اور فرمان روا اپنے منصب کا حلف لینے کے بعد اپنی حکومت و سیاست کا آغاز قوم سے اپنے افتتاحی یا ابتدائی خطاب کے ذریعے سے کرتے ہیں جو بلا تخصیص اسلامی اور غیر اسلامی حکومت و سیاست کی ایک مستقل روایت بن چکی ہے اور اسلام کے سیاسی نظام کی اساس ہیں۔ (۸)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلیفہ راشد سیدنا حضرت ابو بکر صدیقؓ کے خطبات خصوصی اہمیت کے حامل ہیں (۹) بالخصوص آپ کا خطبہ خلافت۔

ہم زیر نظر مقالے میں حضرت ابو بکر صدیقؓ کے خطبہ خلافت کی اہمیت کا تفصیلی مطالعہ کریں گے۔

## خطبہ خلافت:

”لوگو! میں آپ پر حکمراں بنایا گیا ہوں حالانکہ میں آپ سب میں سے بہتر نہیں ہوں۔ اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں نے یہ منصب اپنی مرضی اور خواہش سے حاصل نہیں کیا، نہ میں یہ چاہتا تھا کہ کسی دوسرے کے بجائے مجھے مل جائے۔ نہ میں نے کبھی خدا سے اس کے لیے دعا کی، نہ کبھی میرے دل میں اس کی حرص پیدا ہوئی، میں نے بادل ناخواستہ اس لیے قبول کیا ہے کہ مجھے مسلمانوں میں اختلاف اور عرب میں فتنہ ارتداد کا اندیشہ تھا۔ میرے لیے اس منصب میں کوئی راحت نہیں ہے بلکہ یہ ایک عظیم بار ہے جو مجھ پر ڈال دیا گیا ہے جس کے اٹھانے کی مجھ میں طاقت نہیں ہے، الا یہ کہ اللہ میری مدد فرمائے۔ میں یہ چاہتا تھا کہ میرے بجائے کوئی اور یہ بار اٹھالے اب بھی اگر آپ لوگ یہ چاہیں تو اصحاب

رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) میں سے کسی اور کو اس کام کے لیے چون لیں میری بیعت آپ کے راستے میں حاصل نہ ہوگی۔ آپ لوگ اگر مجھے رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے معیار پر جانچیں گے اور مجھ سے وہ توقعات جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے رکھتے تھے تو میں اس کی طاقت نہیں رکھتا، کیونکہ وہ شیطان سے محفوظ تھے اور ان پر آسمان سے وحی نازل ہوتی تھی اگر میں ٹھیک کام کروں تو میری مدد کیجئے اگر غلط کام کروں تو مجھے سیدھا کر دیجئے! سچائی امانت ہے اور جھوٹ خیانت ہے۔ تمہارے درمیان جو کمزور ہے وہ میرے نزدیک قوی ہے، یہاں تک کہ میں اُس کا حق دلاؤں اگر خدا چاہے، اور تم میں سے جو طاقتور ہے وہ میرے نزدیک کمزور ہے یہاں تک کہ میں اس سے حق وصول کروں اگر خدا چاہے، جو قوم اللہ کے راہ میں جہاد چھوڑ دیتی ہے تو اللہ تعالیٰ اسے ذلت میں مبتلا کر دیتا اور جس قوم میں فواحش پھیل جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان پر مصائب نازل فرما دیتا ہے۔ میری اطاعت کرو جب تک میں اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کروں اگر میں اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کروں تو میری اطاعت واجب نہیں۔ (۱۰) اٹھونماز پڑھو، اللہ تم پر رحم فرمائے (۱۱)‘

خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیقؓ کا یہ خطبہ خلافت معمولی کمی وبیشی کے ساتھ تاریخ کی تمام اہم اور مستند کتابوں، علامہ ابن جریر طبری کی تاریخ الامم و الملوک، ابن کثیر کی البدایہ والنہایہ، ابن ہشام کی السیرۃ النبویہ، شیخ علی المصطفیٰ کی کنز العمال اور ابن سعد کی طبقات میں مذکور ہے۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ اکبرؓ کے خطبہ خلافت کی روشنی میں اسلامی سیاست اور قیادت سے متعلق درج ذیل اصول و نظریات اور اوصاف و شرائط مستنبط کیے جاسکتے ہیں۔

### (۱) عاجزی و انکساری..... قیادت کا بنیادی وصف

حکومت و سیاست میں خرابی کا آغاز اس وقت ہوتا ہے جب حکمران غرور و تکبر میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور خود کو زمین پر خدا اور خلق خدا کو غلام سمجھنے لگتے ہیں جبکہ امر واقعہ یہ ہے کہ کبریائی اور بڑائی صرف اللہ سبحانہ تعالیٰ کی ذات کے لیے ہے، حضرت ابوبکر صدیقؓ کو اس کا کامل ادراک و شعور تھا اس لیے اپنے خطبہ کے افتتاحی کلمات کا آغاز ہی عاجزی و انکساری سے لبریز جذبات کے اظہار سے کیا یہ اظہار محض رسمی نہیں تھا بلکہ آپ کی فطرت اور تربیت کے عین مطابق تھا۔ عاجزی و انکساری غرور و تکبر کا تصور و احساس نفسیاتی طور پر قیادت کی فکر و عمل کو یکسر تبدیل کر دیتا ہے۔

### (۲) مسند اقتدار اور منصب کی طلب سے احتراز

اسلامی سیاست و حکومت اور غیر اسلامی سیاست و حکومت میں اصولی اور بنیادی فرق ہے اسلامی سیاست میں جو چیز ناپسندیدہ اور ممنوع ہے وہ غیر اسلامی سیاست کا معیار مطلوب ہے اسلامی سیاست کی رو سے منصب اور مسند اقتدار کی طلب و حرص اور خواہش و کوشش نہ صرف ممنوع ہے بلکہ سب سے بڑی نااہلی (Disqualification) ہے جبکہ غیر اسلامی طرز سیاست و حکومت کی اساس ہی مسند اقتدار اور حکومتی مناصب کی طلب اور حرص و ہوس پر قائم ہے (۱۲) اور اس کے حصول کے لیے کیا جتن ہیں جو نہیں کیے جاتے، دولت و طاقت کا استعمال و لوٹوں کی خرید و فروخت، جھوٹ و فریب، الزامات و بہتان

تراشی عوام کو گمراہ کرنے جیسے تمام مکروہ ہتھکنڈے استعمال کیے جاتے ہیں۔ ظاہر ہے اس تصور اور طریق پر قائم ہونے والی حکومت و سیاست امانت و دیانت، خلوص و خدمت کے اعلیٰ اصولوں سے عاری ہوگی۔ (۱۳)

اسلام نے قیادت اور منصب کا جو تصور پیش کیا ہے اس کی رو سے یہ کوئی حق نہیں جس کے حصول کی کوشش کی جائے بلکہ یہ ایک امانت ہے اور دنیا و آخرت میں اس کی جواب دہی ہوگی۔ تاہم کسی ضرورت کے تحت کسی انسان کو یہ منصب سپرد کر دیا جائے تو وہ فرار کے بجائے ایک امانت اور ذمہ داری سمجھ کر نبھائے۔ (۱۴) اس تصور کا لازمی تقاضا ہے کہ اول تو اس سے احتراز کیا جائے اور دوم یہ کہ اگر یہ جمہور کی مرضی سے کسی کے سپرد کی جائے تو وہ اسے ایک امانت اور ذمہ داری اور جواب دہی کے احساس کے ساتھ نبھایا جائے چنانچہ احادیث میں اس کے حصول کو خیانت اور اس کی طلب کو خدا کی استعانت سے محرومی قرار دیا گیا ہے۔

”حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ سے روایت ہے کہ دو آدمی میرے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے ایک نے کہا کہ ہم اس لیے حاضر ہوئے ہیں کہ آپ ہمیں حکومت کے کسی منصب پر مقرر فرمائیں۔ دوسرے نے بھی اسی قسم کی خواہش ظاہر کی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب میں فرمایا کہ ان اخوانکم عندنا طلبہ۔ ہمارے نزدیک تم میں سب سے بڑا خائن وہ ہے جو کوئی عہدہ طلب کرے حضرت ابوموسیٰ اشعریؓ فرماتے ہیں کہ فلم لیستعن بہما حتی مات۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان میں سے کسی کو کوئی کام سپرد نہیں کیا، یہاں تک آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وفات پائی۔“ (۱۵)

منصب و امارت کی طلب سے اجتناب کے حوالے سے حدیث میں ہے کہ:

”حضرت عبدالرحمن بن سمرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے عبدالرحمن بن سمرہ، امارت کے طالب نہ بنو، اگر یہ بن مانگے ملی تو اس کام میں خدا کی طرف سے تمہاری مدد کی جائے گی اور اگر اس کو مانگ کر لو گے تو تم اس کے حوالے کر دیے جاؤ گے۔“ (۱۶)

ایک اور حدیث میں ہے کہ حضرت ابوذر غفاریؓ نے حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے خواہش ظاہر کی کہ انہیں کسی جگہ کی حکومت سونپ دی جائے اس پر آپ نے فرمایا:

”اے ابوذر! تم کمزور ہو، یہ (حکومت) ایک امانت ہے اور قیامت کے دن رسوائی اور پشیمانی، الا یہ کہ کوئی شخص برحق طریقے سے یہ امانت لے اور اس پر اس کے جو حقوق عائد ہوتے ہیں انہیں ٹھیک ٹھیک ادا کرے۔“ (۱۷)

حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اپنے خطبہ خلافت میں ایک طرف منصب خلافت سے احتراز و اجتناب کا پوری قوت سے اظہار کیا تو دوسری طرف فتنہ ارتداد اور مسلمانوں کے درمیان اختلافات کے خدشات کے پیش نظر اسے قبول کر کے، منصب حکومت کے اسلامی تصور کی روح کے مطابق پیروی کی منصب حکومت کا یہ تصور اسلامی حکومت و سیاست کی نشتِ اول ہے جس پر اسلامی سیاست کی عمارت قائم ہے۔

### (۳) تنقید و احتساب کی حوصلہ افزائی

احتساب و تنقید، انفرادی بھی اور اجتماعی بھی وہ عمل ہے جو فرد اور معاشرے کو راہ راست پر قائم رکھتا ہے اگر کسی اجتماعیت میں یہ عمل مفقود ہو جائے تو وہ اضمحلال اور پھر زوال کا شکار ہو جاتی ہے۔

اسلامی ریاست کی کامیابی کی بنیاد یہ ہے کہ اس کی قیادت مختلف ذرائع سے لوگوں کو خوف زدہ کرنے کے بجائے ان کی حوصلہ افزائی کرتی رہے۔ ان کی کمزوریوں اور خامیوں کی نشاندہی کرے۔ تنقید و احتساب سے اسلامی حکومت کو کوئی نقصان و خطرہ نہیں بلکہ اگر خطرہ ہے تو عوام کے اندر احتساب اور امر بالمعروف کی روح مردہ ہو جانے سے ہے۔ چنانچہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اپنے خطبہ خلافت میں اعلان فرمایا کہ میری اطاعت و وفاداری اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے مشروط ہے ”اگر میں ٹھیک کام کروں تو میری مدد کیجئے اگر غلط کام کروں تو مجھے سیدھا کر دیجئے۔“ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا عوام کو احتساب و تنقید کی یہ دعوت دینا (۱۸) فی الحقیقت مطلق العنانیت کی نفی اور جمہور اور جمہوریت کی حوصلہ افزائی ہے یہی وہ عمل ہے جس سے رعایا میں شراکت کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ یہ وہ بنیادی سیاسی اصول و نظریات ہیں جو سیدنا حضرت ابوبکر صدیقؓ نے آج سے چودہ سو سال قبل پیش کیے اور ان پر عمل کر کے دکھایا۔

حضرت ابوبکر صدیقؓ نے خطبہ خلافت میں اپنی حکومت کا منشور اور لائحہ عمل بھی پیش کیا جس کی نشاندہی ذیل میں کی جا رہی ہے۔

#### (الف) امانت و صداقت

خلافت کی بنیاد مکرو فریب، بدعنوانی، بے ایمانی اور امت کو گمراہ کرنے پر ہرگز نہیں ہوگی بلکہ اسلام کے اعلیٰ اخلاقی اصولوں امانت اور صداقت پر ہوگی۔ امر واقعہ یہ ہے کہ اعلیٰ ترین مناصب پر فائز ریاستی ذمہ دار جب ان غیر اخلاقی کاموں میں مبتلا ہو جاتے ہیں تو وہ عوام کا اعتماد دکھو دیتے ہیں عوام اور حکمرانوں میں خلیج بڑھ جاتی ہے جو بے یقینی اور انتشار کو جنم دیتی ہے اور حکومت و ریاست کمزور ہو جاتی ہے سیدنا ابوبکر صدیقؓ نے خلافت کا اولین منشور صداقت و سچائی کو قرار دیا بالفاظ دیگر خلافت کے وسائل امانت و دیانت کے اصول کے مطابق بروئے کار لائے جائیں گے۔ (۱۹)

#### (ب) مستضعفین کی حمایت

حضرت ابوبکر صدیقؓ نے ظالم اور طاقتور کے مقابلے میں مظلومین و مستضعفین کی حمایت و پشتیبانی کو اپنی خلافت کے منشور کا دوسرا نکتہ قرار دیا اور اس کے حصول کی آخری حد تک جانے کے لیے غیر متزلزل یقین و اعتماد کا اظہار بھی کیا دوسرے لفظوں میں سماجی و معاشی اور معاشرتی اثر و رسوخ کی بنیاد پر حکومتیں اور حکمراں کمزوروں کو نظر انداز کر دیتی ہیں جبکہ قانون نافذ کرنے والے ادارے بھی اسی طرز عمل کا مظاہرہ کرتے ہیں حضرت ابوبکر صدیقؓ نے اپنے خطبہ میں دو ٹوک الفاظ میں کہا یہ پالیسی ہرگز نہیں چلے گی کہ طاقتور، کمزور پر ظلم کرے اور خلیفہ ہاتھ پہ ہاتھ دھرے بیٹھا رہے بلکہ کمزوروں کے حقوق کے تحفظ کے لیے تمام اقدامات بروئے کار لائے جائیں گے۔ (۲۰)

## (ج) جہاد فی سبیل اللہ

حضرت ابوبکر صدیقؓ نے ترک جہاد کو امت کے زوال و انحطاط اور ذلت و پستی کا باعث قرار دیتے ہوئے فرمایا اللہ کی راہ میں ترک جہاد عذاب و ذلت کی دعوت دینے کے مترادف ہے۔ اگر اسلامی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ ترک جہاد کے نتیجے میں مسلمانوں کو استعماری طاقتوں نے غلام بنایا اور وہ دنیا میں مغلوب و محکوم اور ذلیل و خوار ہو گئے اور جب انہوں نے علم جہاد بلند کیا ترقی و سر بلندی نے ان کے قدم چومے۔ اس لیے حضرت ابوبکر صدیقؓ نے جہاد کو خلافت کا بنیادی منشور قرار دیا۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے خطبہ خلافت میں امت کو ترک جہاد کے نتائج سے خبردار کیا اور کہا کہ ”جو قوم اللہ کی راہ میں جہاد کرنا چھوڑ دیتی ہے تو اللہ تعالیٰ اسے ذلت میں مبتلا کر دیتا ہے۔“ اللہ کا کلمہ بلند کرنے کے لیے اسلامی حکومت کے دشمنوں سے جنگ کو جہاد کہتے ہیں۔ مسلمانوں پر جہاد فرض ہے اور جہاد سے پیچھے رہنا اور اس سے گریز کرنا مسلمانوں کے لیے جائز نہیں، جیسا کہ فرمان الہی ہے: **الَّا تَسْفِرُوْا اَيْعَذِبْكُمْ عَذَابًا اَلِيْمًا** ”اگر تم نہ نکلو گے تو خدا تمہیں دردناک عذاب دے گا“ (۲۱)۔ جہاد کے دو اہم مقاصد بھی نظروں سے اوجھل نہیں ہونے چاہئیں۔ اول یہ کہ مسلمانوں پر غیر مسلموں کے ظلم و ستم سے نجات کے لیے جہاد ضروری ہے (۲۲) اور دوم یہ کہ حق کی دعوت قبول کرنے والوں کی راہ میں مزاحم فتنہ پرور قوتوں کے ظلم و ستم سے نجات اور عادلانہ نظام کے لیے جہاد کا راستہ اختیار کیا جائے۔ یہاں تک کہ فتنہ ختم ہو جائے۔ (۲۳) اسی طرح فرضیت جہاد کے بارے میں احادیث بھی مروی ہیں۔ چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے موقع پر فرمایا:

”فتح کے بعد ہجرت نہیں، البتہ جہاد اور نیت ہے، اس لیے جب تمہیں جہاد کے لیے روانگی کا حکم

ملے تو روانہ ہو جاؤ“۔ (۲۴)

جہاد کا مقصد اعلیٰ کلمتہ الحق اور بلاد مفتوحہ کے لوگوں میں حق و عدل پھیلانا ہے اور زیادہ جامع الفاظ میں مقصد جہاد یہ ہے کہ اللہ کے بندوں کو ظلم و ستم کے اندھیروں اور فکر و عمل کی گراہیوں سے نجات دلائی جائے۔ دراصل جہاد ہی وہ عظیم الشان فریضہ ملی ہے جو نہ صرف نظام ملت کے قیام اور بقاء و استحکام کے لیے بلکہ فلاح انسانیت کے لیے از بس ضروری ہے۔ اسی بناء پر اسلام میں جہاد کو جو عظیم الشان مرتبہ حاصل ہے وہ دوسرے اعمال کو نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے اسی عمل کو مسلمانوں کے لیے ذریعہ نجات قرار دیا ہے:

”کیا تم خیال کرتے ہو کہ جنت میں چلے جاؤ گے حالانکہ اب تک اللہ تعالیٰ نے تم میں جہاد کرنے

والوں اور صبر کرنے والوں کو میسر نہیں کیا۔“ (آل عمران)

ملت اسلامیہ کی حیات اجتماعیہ کی روح جہاد ہے۔ جس طرح جسم کی حس و حرکت روح کے بغیر قائم نہیں رہ سکتی اسی طرح جسد ملت کی زندگی اور اس کی نشوونما جہاد کے سوا ممکن نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن حکیم نے ترک جہاد کو ہلاکت سے تعبیر کیا ہے:

”اگر تم جہاد کے لیے نہ نکلو گے تو خدا تمہیں دردناک سزا دے گا اور تمہاری جگہ کسی اور قوم کو اٹھائے

گا اور تم خدا کا کچھ نہ بگاڑ سکو گے وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے۔“ (التوبہ: ۳۹)

”تم اللہ کی راہ میں اپنا مال خرچ کرو اور اپنے آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالو۔“ (البقرہ: ۱۹۵)

ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ آپؐ نے فرمایا:

”جب لوگ درہم و دینار کے حریص ہو جائیں اور جنسیں بازار میں آنے سے پہلے ہی بیچ کرنے

لگیں اور بیلوں کی دھم پکڑ لیں (یعنی کھیتی باڑی میں منہمک ہو جائیں اور جہاد کو چھوڑ دیں تو اللہ

تعالیٰ ان پر سخت آزمائش مسلط کر دے گا اور اس وقت تک نہ نکل سکیں گے جب تک اپنے دین کی

طرف نہ لوٹ کر آئیں گے (یعنی جہاد کو قائم نہ کریں گے)۔“

قرآن اور حدیث میں ترک جہاد کو وجہ ہلاکت اور ابتلا و آزمائش اس لیے قرار دیا گیا ہے کہ خدائے قدوس نے امت

مسلمہ کو ایک بلند تر مقصد کے لیے چنا ہے اور اس مقصد کے حصول کے لیے سرفروشانہ جدوجہد کرنا اس کی حیات اجتماعیہ کا

امتیاز ہے، یعنی ملت اسلامیہ کے قومی تشخص اور ہیئت ملی کے قیام اور بقا کا انحصار جہاد پر ہے اور آج اس کے سوا دنیا میں

امت مسلمہ کا حقیقی وجود ممکن نہیں ہے۔ عالم اسلام خوف و رجاء، امید و بیم اور حزن و اندوہناک مصائب و آلام سے دوچار ہے

اس کا سبب سوائے ترک جہاد کے اور کیا ہے؟ ترک جہاد ہی کا نتیجہ ہے کہ آج مسلمانان عالم تعداد، جغرافیائی محل وقوع اور

قدرتی ذرائع پیداوار کے اعتبار سے دنیا کی سب سے بڑی طاقت ہونے کے باوجود ہنود و یہود کے مقابلے میں ان کا سیاسی

موقف اور ملی شعور کس قدر کمزور ہے۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جب تک مسلمان جذبہ جہاد سے سرشار اور میدان جہاد

میں سرگرم عمل رہے اسلام کا پھر پھر اسارے جہاں میں لہراتا رہا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنے خطبہ خلافت میں ترک جہاد

کے مضمرات کی طرف اس لیے متوجہ کیا اور زور دیا کہ اگر وہ ہلاکت اور ابتلا و آزمائش سے بچنا چاہتے ہیں اور دنیا و آخرت

میں فلاح و نجات چاہتے ہیں تو جہاد کا راستہ ترک کرنے کی بجائے جہاد سے اپنا رشتہ مضبوط کریں۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا

ڈھائی سالہ عہد خلافت جہاد فی سبیل اللہ کی تاریخ سے عبارت ہے آپؓ نے جہاد کے جس جذبہ کو مسلمانوں میں ہمیزدی اسی

کا نتیجہ تھا کہ ملت اسلامیہ کی عظمت و عروج کی انتہائی سر بلندی تک پہنچی۔

## (د) فواحشات و منکرات

معاشرتی اصلاح کے حوالے سے آپؓ نے امت کو خبردار کیا کہ ”جس قوم میں فواحش پھیل جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان پر

مصائب نازل فرمادیتا ہے۔“ فواحش کا اطلاق تمام بیہودہ اور شرمناک افعال پر ہوتا ہے۔ ہر وہ برائی جو اپنی ذات میں فحش ہو

فحش ہے، مثلاً بخل، زنا، برہنگی و عریانی، عمل قوم لوط، محرمات سے نکاح کرنا، چوری، شراب نوشی، بھیک مانگنا، گالیاں بکنا اور

بدکلامی کرنا وغیرہ۔ اسی طرح علی الاعلان برے کام کرنا اور برائیوں کو پھیلانا بھی فحش ہے مثلاً جھوٹا پروپیگنڈہ، تہمت تراشی،

پوشیدہ جرائم کی تشہیر، بدکاریوں پر ابھارنے والے افسانے، ڈرامے اور فلم، عریاں تصاویر، عورتوں کا بن سنور کر منظر عام پر آنا، علی الاعلان مردوں اور عورتوں کے درمیان اختلاط ہونا وغیرہ یہ فواحش وہ برائیاں ہیں جو انفرادی حیثیت سے افراد کو اور اجتماعی حیثیت سے پورے معاشرے کو خراب کر دیتی ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اخلاقی و معاشرتی اصلاح پر مبنی جو سیاسی پروگرام اپنے خطبہ میں پیش کیا اس پر پوری طرح عمل کر کے دکھایا۔ آپؓ کے عہد خلافت میں معاشرہ حق و صداقت کا علمبردار اور ہر طرح کے فواحش سے پاک رہا۔ آج ایسے ہی سیاسی پروگرام کی ضرورت ہے اور ملت اسلامیہ کے رہنماؤں اور سیاستدانوں کے لیے لمحہ فکریہ بھی ہے کہ وہ اپنے اپنے معاشروں کو، جہاں سچائی ناپید اور فواحش کا سیلاب اسلامی اقدار کو تباہ کر رہا ہے، وہ کیا کر رہے ہیں؟ یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ ملت اسلامیہ پر مصائب اور ابتلا جھوٹ اور فواحش کا نتیجہ ہے اور ان مصائب اور ابتلاء سے نکلنے کا وہی راستہ ہے جس کی طرف خلیفہ اول نے نشانہ ہی کی ہے۔ یعنی جھوٹ اور فواحش سے اجتناب۔

### (ہ) اقامت الصلوٰۃ

”اُٹھو اور نماز پڑھو“، یہ ابو بکر صدیقؓ کے خطبہ کے آخری الفاظ ہیں۔ یہ حکومت و خلافت کے اولین مقاصد اقامت صلوٰۃ اور ایتائے زکوٰۃ کی طرف اشارہ ہے جس کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تذکیر فرمائی۔ (۲۵)

### اختتامیہ:

حضرت ابو بکر صدیقؓ کا خطبہ خلافت حکومت کے آغاز کی ایک عمدہ اور احسن روایت ہے جو کسی نہ کسی صورت میں جاری و ساری ہے اس روایت کی رو سے سربراہ مملکت اپنے نظریہ اور منصوبہ لائحہ عمل کا امت کے روبرو اعلان کرتا ہے اس اعلان کی حیثیت امت کے ساتھ ایک عہد اور حلف کی ہے۔ یہ خطبہ ایک اہم سیاسی دستاویز اور نظری و عملی سیاست کا منشور بھی ہے جو حکمرانوں کے لیے آج بھی رہنما اصول کی حیثیت رکھتا ہے۔

### مراجع و حواشی

- (۱) خطبہ کا مادہ خطب ہے۔ اصفہانی، امام راغب، مفردات القرآن ترجمہ مولانا عبداللہ فیروز پوری، شیخ شمس الحق، ص ۳۰۴، لاہور، ۱۹۸۷ء
- (۲) اردو دائرہ معارف اسلامیہ، دانش گاہ پنجاب، ص ۹۵۴-۹۵۵، لاہور، ۱۹۷۳ء
- (۳) وہ خطیب جو اسلام سے قبل فن خطابت میں مہارت رکھتے تھے ان میں قس بن ساعدۃ الایادی جو عرب میں سب سے ممتاز، قادر الکلام، شعلہ بیان مقرر تھا فصاحت و بلاغت اور زبان پر پوری قدرت رکھنے کی وجہ سے اس کی مثال دی جاتی تھی۔ خطبوں اور تقریروں میں اما بعد کہنے کا رواج بھی اسی سے منسوب کیا جاتا ہے، اکثم بن صبی..... دور جاہلیت میں اپنے زور بیان، قوت خطابت میں نمایاں حیثیت رکھتا تھا اپنے خطبوں میں مختصر جملے کہنے میں کمال رکھتا تھا اس کا اسلوب خطابت سننے والوں کا دل موہ لیتا تھا جبکہ عمرو بن معدی کرب



الزبیدی تلوار کے ساتھ گفتار کا بھی ذہنی تھا مقررین اور شعراء کی صفِ اول میں شمار ہوتا تھا، ندوی، عبدالحلیم، عربی ادب کی تاریخ، ۹۰-۹۷، مکتبہ تعمیر انسانیت، لاہور، ۱۹۸۸

- (۳) بریلوی، شمس، سرور کونین کی فصاحت، ص ۲۸۱-۲۸۲، مدینہ پبلشنگ کراچی، ۱۹۸۴ (۵) بریلوی ص ۲۸۳
- (۶) بریلوی ص ۲۸۳ (۷) بریلوی ص ۲۸۳ (۸) صدیقی، علی محسن، الصدیق، قرطاس، ص ۷۱، کراچی، ۲۰۰۲ء
- (۹) حضرت ابو بکر صدیقؓ کا وہ خطبہ قابل ذکر ہے جو آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے موقع پر مسلمانوں کو تسلی و تشفی اور صبر و تحمل کے لیے دیا قرآن کی روشنی میں اس خطبہ میں وہ حقائق بیان کیے جس نے مسلمانوں کے غم و اندوہ کے سیل رواں کے آگے بند باندھنے کا کام کیا آپؓ نے فرمایا..... اے لوگو! جو شخص محمد کو پوجتا تھا اسے معلوم ہونا چاہیے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے ہیں لیکن جو شخص اللہ کی عبادت کرتا ہے تو اللہ یقیناً زندہ ہے اور اس پر کبھی موت وارد نہ ہوگی اس کے بعد قرآن کی یہ آیت پڑھی جس کا ترجمہ ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول ہیں ان سے پہلے بھی رسول گزر چکے ہیں اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا جائیں یا شہید کر دیے جائیں تو کیا تم اپنی ایڑیوں کے بل (کفر کی جانب) پھر جاؤ گے؟ اور جو شخص اپنی ایڑیوں کے بل پھر جائے وہ اللہ کو ذرا سا بھی ضرر نہیں پہنچا سکتا اور عنقریب اللہ شکر گزار بندوں کو نیک بدلہ دے گا۔ ہیکل، محمد حسین، ابو بکر سیرت ابو بکر، صدیق اکبر، ترجمہ شیخ محمد احمد پانی پتی، ص ۷۱، مکتبہ میری لائبریری، لاہور، ۱۹۸۷ (۱۰) طبری، محمد بن جریر، ابو جعفر، تاریخ الرسل، ج ۳، ص ۳۱۰، مصر، ۱۹۶۰
- (۱۱) ابن کثیر، اسماعیل بن عمر ابوالغداء، الہدایہ والنہایہ، ج ۵ ص ۲۳۸
- (۱۲) مودودی، سید ابوالاعلیٰ، خلافت و ملوکیت، ص ۸۸، ترجمان القرآن، لاہور، ۱۹۸۲
- (۱۳) اصلاحی، مولانا امین احسن، اسلامی ریاست، ص ۳۰۵، مرکزی انجمن خدام القرآن، لاہور، ۱۹۷۷
- (۱۴) عثمانی، مفتی محمد تقی، اسلام اور سیاسی نظریات، ص ۱۹۵، مکتبہ معارف اسلامی، کراچی، ۲۰۱۰ء
- (۱۵) ابوداؤد، کتاب الخراج والفتی الامارۃ (۱۶) صحیح بخاری، کتاب ایمان و حدیث ۶۶۲۲
- (۱۷) مسلم، (باب کراہتہ الامارۃ بغیر ضرورۃ) (۱۸) عثمانی، ص ۲۸۶
- (۱۹) مودودی، ص ۹۲ (۲۰) اصلاحی، ص ۳۶۷-۳۶۸ (۲۱) التوبہ: ۲۱
- (۲۲) ”ان لوگوں سے اللہ کے راستے میں جنگ کرو جو تم سے جنگ کرتے ہیں، اور زیادتاً نہ کرو، یقیناً جانو کہ اللہ زیادتاً کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا“۔ النساء: ۷۵
- (۲۳) ”اور (مسلمانو!) ان کافروں سے لڑتے رہو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے، اور اطاعت پوری کی پوری اللہ کے لیے ہو جائے، پھر اگر یہ باز آجائیں تو ان کے اعمال کو اللہ خوب دیکھ رہا ہے“۔ الانفال: ۳۹ (۲۴) بخاری کتاب الجہاد
- (۲۵) بادی النظر میں یہ محض نماز ادا کیلئے کا حکم ہے تاہم نماز اور زکوٰۃ کے نظام کا قیام اسلامی ریاست کے اولین مقاصد میں سے ہے اور اللہ تعالیٰ نے اقتدار کو نماز اور زکوٰۃ کے نظام کی تنفیذ سے مشروط اور فلاح و نجات کا ذریعہ قرار دیا۔ لقمان: ۵